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TEXTY PRO DREZURNI ROZHODCI

Cilem tohoto textu je seznamit rozhodci (zvlasté zacinajici)

1) se stupnici vycviku koné, co ktery stupen znamenad, jejich vzajemném propojeni
a jak toto posuzovat
2) se zpusobem, jak posuzovat drezurni tlohy, co ktera znamka znamena, kdy kterou

pouzit, co vzit v ivahu, co jsou bézné (malé) chyby a co jsou zakladni (zavazné) chyby

Material je zpracovan podle pravidel FEI a na zakladé texti pro vzdélavani drezurnich rozhod¢ich
némecké a danské jezdecké federace.

Kiin musi byt poslusny,
ale pred tim

je nutné, aby jezdec porozumél potiebam koné.
(Xenofon, 420 pt.n.l.)

ry

Cil drezurniho vycviku koné

Cilem drezurniho vycviku koné je:
rozvoj kon¢ ve spokojeného atleta prostfednictvim vyvazeného vycviku. Vysledkem je kun
klidny, pruzny, uvolnény a obratny, ale také diivérivy, pozorny a bystry, ¢imz se dosédhne
uplného souladu s jezdcem.



Stupnice vycviku

1. Takt

2. Uvolnéni

3. Ptilnuti

4. Kmih

5. Srovnani

6. Shromézdéni

Stupné 1. - 3. : faze rozvoje porozumeéni a duvéry (privykani)
Stupné 2. - 5. : faze rozvoje schopnosti pohybu kuptedu
Stupné 4. — 6. : faze rozvoje schopnosti nést se

Zvladnuti stupnii 1. — 6. = prostupnost = Durchldssigkeit = kin je vnimavy, citlivy a reaguje na vSechny
jemné pomucky.

Vyznam stupnice vycviku :

— voditko pro trenéry, jezdce i rozhod¢i

— dodrzovani téchto zasad vede k ispéchu ve vycviku koné i v jeho sportovnim vyuziti
— méfitko kvality vykonu a voditko pro rozhod¢i pfi posuzovani soutéznich vykoni

Stupnice vycviku predstavuje systematicky program vzdélavani a vycviku koné, jeho
gymnastického vyvoje, ktery vede k rozvoji jeho prirozenych a vrozenych duSevnich a télesnych
mozZnosti. DodrZovanim téchto zasad ziska jezdec poslusného, uvolnéného koné se zakladnim
vycvikem, kterého je prijemné jezdit.

Na zadny z téchto Sesti stupiii nelze nahliZet samostatné, bez souvislosti s ostatnimi.



Vseobecné cile stupnice vveviku :

- ziskani prostupnosti

- pfijimani pomucek jezdce poslu$né a bez napéti

- reakce na pomicky kuptedu bez vahani -

- zadni nohy se uvolnéné pohybuji pod télo koné a vytvareji posuvnou energii

- uvolnéni umoziuje bezpeéné zachovani rytmu ve viech chodech a ve vSech prechodech
mezi nimi

- energie zadi muze prochazet télem koné pouze tehdy, je-li pfi pohybu uvolnény. Bez
uvolnéni nemohou prochazet zadrzujici pomiicky, prostfednictvim huby konég, jeho vazu,
krku a hibetu zpét k zadnim noham

- jakakoliv vada pfilnuti, tedy jeho nestalost nebo strnulost ve spojeni mezi rukou jezdce
a hubou koné, bude narusovat moznost koné nechat pomtcky pisobit celym jeho télem

- kun, ktery se pohybuje s kmihem, uvolnénym hibetem a s aktivni zadi, bude daleko lépe
schopen reagovat na pomucky jezdce

- dokud neni kafi dokonale rovny, nemuze piijimat polovi¢ni zadrz stejnomeémé na obou
stranach, ani se nemze pohybovat aktivné kupfedu do pfilnuti, aniz by pfitom uhybala
zad’ do strany

- rovnost koné je zase naprosto nezbytna pro jeho shromazd’ovani a v disledku toho pro
spravné neseni krku a hlavy

- pokud kdn spravné provadi pozadované cviky ve shromazdéni, podsouva ob€ zadni nohy
stejnomérné kupredu a ve sméru t&€zisté a prenasi tak na né vétsi hmotnost, je to znamka, ze
dosahl vysokého stupné prostupnosti.

Vsechny stupné stupnice vycviku jsou soucastmi souhrnnych znimek
béznych drezurnich dloh. Proto jim musi rozhodéi vénovat pozornost
a posoudit miru jejich naplnéni pred tim, nez udéli souhrnné znamky.



Znamky a co znamenaji

10 = vynikayjici
Nelze si predstavit, ze by dany cvik bylo mozno provést lépe. Ohodnotit cvik
znamkou 10 je néco vyjimeéného a ackoliv je tfeba ji pouzivat v odiivodnénych
pripadech, nelze ji udé&lovat ptili§ lehce, aby neztratila sviij vyznam.

9 = velmi dobry
Jedna se o velmi dobré provedeni , kdy vétsina daného cviku je vynikajici.

8 = dobry
Dany cvik byl fadné proveden bez zavaznych chyb. Obvykle se jedna o druhou Cast

provedeni, kdy prvni je hodnocena ,,velmi dobfe™ (9), naptiklad pfechod nebo
shromazdéni neni dostate&né dobré po ,,velmi dobrém* (9) prodlouzeni.

3
1

dosti dobry
Provedenému cviku neni co vytknout. Celé provedeni ovSem potfebuje o n€co vice
kmihu, uvolnénosti, vyrazu & kadence. Zakladni vlastnosti pfedvedeného cviku
jsou zjevné a vykazuji uritou miru souladu a lehkosti pohybu.

6 = uspokojivy
Spravné provedené cviky, které viak postradaji kvalitu, tj. nejsou provadény
dostate¢né uvolnéné, postradaji vice zapojeni zadi a rovnovahy, ¢i lep$i pfilnuti.
Znamku 6 lze také pouzit pro velice kvalitni cvik sdrobnou chybou nebo
nepiesnosti, naptiklad pirueta v dobrém kroku nebo cvalu, ktera je pfilis velka.
Potize se srovnanim koné obvykle rovnéz kon¢i hodnocenim ,,uspokojivé®, pokud
jsou ostatni soucasti pfedvedeny v dostate¢né kvalité.

5 = dostateény

Pokud k@i cvik provedl, obvykle to znamena znamku alespoii 5. Pokud je
provedeni cviku dostate¢né presné v pravidelném chodu, ale pohyb kon€ je jakkoliv
omezen — bez uvolnénosti a kmihu — zaslouzi si hodnoceni 5. Tato znamka jiZ
vyzaduje pfipojeni komentafe. Vzdy uved'te divody, pro¢ provedeni hodnotite
znamou 5. Pokud je kvalita samotného provedeni dobra, ale provedeni obsahuje
zavaznou chybu, obvykle se rovnéz hodnoti znamkou 5, napt. dobré couvani, ale
nespravny polet krokd, &i spravny podet krokd, ale ki neni rovny, ¢i chyba
v po¢tu preskoki.

4 = nedostatecny
Zde je dilezity pocit, presvédeni, Ze provedeni cviku bylo ,,nedostatecné™. Pokud
je nedostatena kvalita provedeni cviku, napf. ztrita pravidelnosti v celém cviku
v diisledku ztuhnuti nebo odporu, spie nez zduvodi zdravotnich, prislusi
hodnoceni 4 & dokonce 3. Piiklady, kdy je znamka 4 odpovidajici jsou napf.
pieskok v pirueté nebo kontracvalu, pferuseni chodu, vypadnuti ze cvalu, klus

v krokové pasazi, neprovedeni kroku v jednoduché zmén€ cvalu.



3 = témér Spatny
Tato znamka nalezi v ptipadech vyrazného odporu vi¢i pisobeni jezdce ¢i odporu
koné spojenym s nedostateCnou kvalitou provedeni, anebo dal$imi chybami.
V piipadé celkového nedostatku kvality spolu se zavaznymi chybami se hodnoti
znamkou 3 ¢1 dokonce 2.

2 = Spatny a
= velmi Spatny
Tyto znamky se pouZivaji v pfipadé zna¢né neposlu$nosti, napt. pokud se kun
zastavi, zane sam couvat nebo odepira pohyb. Za predpokladu, Ze odepteni
pohybu netrva déle nez 20 sekund (vylouceni), hodnoti se pfislu$ny cvik znamkou
2neboi 1.

[

0 = nebyl predveden
Tato znamka se pouzije pouze tehdy, pokud cvik neni viibec proveden, jako je napt.
neprovedeni pasdze nebo preskoku v pfipad€, ze se hodnoti pravé jen pasaz nebo
pteskok. Obvykle je vSak alesponi Cast cviku provedena, napf. kuil namisto
pteskoku kluse, 1ze hodnotit alespoii cval.

POUZIVEJTE CELY ROZSAH STUPNICE HODNOCENI !

DalSi kriteria, ktera je tfeba vzit v ivahu :

A Formalni presnost
- prechody
- dodrzovani pismen a pfedepsanych linii
- ptesnost provadéni cvikl

B Stupnice vycviku

1. rytmus

2. uvolnéni

3. prilnuti

4. kmih

5. srovnani

6. shromazdéni
C Posludnost

- ochota ptijimat pomucky jezdce



1.  Rytmus
- pravidelny nohosled ve viech chodech
- stejné vzdalenosti a stejna délka trvani kazdého kroku/skoku
- zUstava zachovan nejen na rovnych ¢arach
Rozhod¢&i musi pFesné znat, jak se kit pohybuje v zikladnich chodech, aby mohl rytmus
spravné hodnotit.
2.  Uvolnéni
- kit musi pracovat hibetem, se svaly bez jakychkoliv znamek napéti
- kit mZe pracovat spravné pouze tehdy, je-li prost jakychkoliv télesnych €i duSevnich
napéti nebo omezeni
- znamky uvolnéni jsou :
+ spokojeny a radostny vyraz
+ klidna huba pfezvykujici udidlo a pruzné pfilnuti
+ ocas neseny uvolnéné a pohybujici se v rytmu chodu
+ pfi nabidnuti otéZze ki natdhne krk a sniZi hlavu, aniz by ztratil rytmus nebo
rovnovahu
3.  Prilnuti

- mékké, stalé spojeni mezi rukou jezdce a hubou koné

- kid se musi pohybovat na jezdcovy pomicky ve stejnomémém rytmu kupfedu
a vyhledavat spojeni s jeho rukou

- pro koné je dilezité nalézt si rovnovahu a dobry rytmus

- spojeni s hubou, pfilnuti, je vysledkem aktivnich zadnich nohou, jejichz energie je
ptenasena pohyblivym a uvolnénym hibetem do udidla

- znamky dobrého piilnuti jsou :
+ k@ pohybujici se kupfedu s uvolnénym temenem (vazem)
+ ki ptijimajici prazné spejeni s klidnou hubou, mékce prezvykujici udidlo, aniz by

byl jakkoiiv vidét jazyk

+ temeno koné zlistava vzdy nejvy3$§im bodem
+ linie &ela a nosu je vzdy pfed kolmici nebo na ni
+ ramec kon& neni nikdy omezeny, sevieny; v prodlouzenych chodech je patrné jeho
prodlouzeni
- chyby ptilnuti :
+ linie &ela koné za kolmici, kiift za otéZzi, poruseni oblouku vyklenuti krku (temeno

jiz neni nejvy$Sim bodem)
kui visi v otéZich

odpor proti ruce

ki nad otézi

potize s jazykem

+ + + +



4. Kmih

- pfenos svéziho a energického pohybu pod kontrolou; posuvna energie zadi vytvari
atleticky pohyb koné

- je zfejmy pouze v klusu a ve cvalu nebot’ krok postrada okamzik vznosu

- hlezna se musi pohybovat energicky kupfedu a vzhtiru

- v prodlouZenych chodech musi byt zjevna chut’ kupfedu s aktivni zadi, ktera pieslapuje
stopy pfednich nohou

- kmih je pfedpokladem shromazdéni, bez kmihu nelze koné€ shromazd’'ovat

5. Srovnani

- srovnani koné je nezbytné pro jeho shromazdéni, uvolnéni a prostupnost

- kun je rovny v pohybu tehdy, pokud je predek koné pied jeho zadi, pokud je jeho podélna
osa rovnobézna s rovnou nebo zakiivenou linii jeho pohybu

- kit musi byt schopen se rovnomérné ohybat a piistavovat na obé strany

- hlavni diivody pro srovnani koné jsou :

+ udrzet zdravi koné rovnomémym rozkladanim zatiZeni koncetin a hibetu

+ pfipravit koné pro shromazd’ovani. Pouze rovny ki se mize stejnomérné odrazet
a podsazovat obéma zadnima nohama, do stejnomémého pfilnuti na obou otézich

+ je-li ktit rovny, pak se budou ob€ zadni nohy odrazet pravé ve sméru t€ziste

6. Shromazdéni

- cile shromazdéni koné jsou :

+ dalsi rozvoj a zdokonaleni jeho rovnovahy, ktera byla vice ¢i méné€ naruSena
ptidanou hmotnosti jezdce
+ rozvinout a zlep$it schopnosti koné snizit, podsadit a zapojit zad’ s cilem doséhnout
odlehceni a zlepSeni pohyblivosti predku
A+ zvySeni lehkosti pohybu a schopnosti nést se, ktera koné ¢ini piijemnym k jezdéni

-/ klouby se musi patfiéné ohybat a zistavat pfitom uvolnéné

- shromazdéni neni jen zkraceni, ale 1 vétsi zapojeni zadi

- postaveni krku a hlavy koné zavisi na jeho stupni vycviku a do jisté miry i na jeho télesné
stavbé

- temeno musi zistavat nejvys$sim bodem

- linie &ela musi zlstavat tésné pfed kolmici nebo na ni

- vyklenuti krku je imérné mife shromazdéni

- t€z15t¢ se posouva dale dozadu

- ki musi pisobit dojmem pohybu ,,do kopce*

- kroky a cvalové skoky jsou kratsi, ale aktivita a kmih zistavaji zachovany, ¢imz se pohybu
kon¢ dostava vyssi kadence

Stupen shromazdéni koné prislusny pro kazdou troven drezurnich dloh
je pravé tim, co mu umoziuje provadét predepsané cviky s lehkosti
a plynule.



V dalSi &asti textu budou podle drezurnich pravidel FEI probrany chyby pii predvadéni uloh.
Jsou rozdéleny na BEZNE (malé) chyby a ZAKLADNI (zavazné) chyby.
Dle tohoto voditka se rozhod¢i sndze orientuje pFi posuzovani drezurnich iloh.

CHYBY OBECNE :

1. bézné (malé) chyby jsou napf.:
- provedeni cviku mimo pismeno
- jednotlivé cviky, které nejsou piesné provedeny (nap¥. vétSi nebo mensi kruh)
- ojedinélé chybné postaveni a ohnuti koné
- kratkodobé napéti
- jednotlivé chyby v taktu

2. zakladni (zdvazné) chyby jsou :
- nepravidelny takt
- ki stale visi v otéZich
- kun nad otéZzi
- kui za otézi
- kun za kolmici
- ki neni srovnan
- kiii ma jazyk pres udidlo
- vyvéseny jazyk (pod udidlem)
- nedostateéna angazovanost (aktivita) zadé
- ki jde stale s kiiv€ nesenym ocasem
- ki vice neZ jednou projevi neposluSnost

Clanek 401 — Cil a vSeobecné zasady

(1 Cilem dreziry je harmonicky rozvoj fyzickych a psychlckych schopnostx koné (rozvoj koné ve spokajeného atleta
prostiednictvim \:vvaieneho vpeviku). Vysledkem je kud klidny, pruzny, uvolnény a obratny, ale také duvéfivy,
pozorny a bystry, &imz se dosahne uplného souladu s jezdcem.

2) Tyto vlastnosti se projevuji :

2.1. uvolnénosti a pravidelnosti chodu,

2.2 souladem, lehkosti a nenucenosti pohybt,

2.3. odleh&enim predku a angaZovanosti zadé, ktera je zdrojem kmihu,
2.4 pfijmutim udidla a podrobenim se vzdy a vSude bez napéti a odporu.




Clanek 402 — Zastaveni

(1)

()

PHi zastaveni ma ki stat pozorné, spokojené, nehybné a rovng, s vahou rozloZenou stejnomérné na vSech Ctyfech
nohach, které v paru stoji vzdy vedle sebe. Krk ma byt zvednut, tyl je nejvys§im bodem, hlava nepatrné pred kolmici.
Kin zistane ,na pfilnuti“ a udrzuje mékké a lehké spojeni s rukou jezdce, mize jemné piezvykovat udidlo a je
piipraven k pohybu na nejjemnéjsi pobidku jezdce.

Zastaveni se docili pfenesenim vahy koné na zad’ spravnym zvySenim G¢inku sedu a nohou jezdce, pobizejicich koné
proti stale vice a vice zadrzujici, ale poddajné ruce, vyvolavajici téméf okamzit€, ale ne nasilné zastaveni na ur¢itém
misteé.

Prechod do zastaveni :

Stan

4

1:

bézné chyby jsou napf.:
- ki jde na dvou stopach pred nebo po zastaveni
- v prechodu je prili§ mnoho mezikroku
- piechod je pFili§ nahly a neni plynuly

bézné chyby jsou napf.:

- kuii nestoji rovné

- nohy v paru nestoji vedle sebe
- zadni nohy nejsou podsazené
- ki neni na otéZi

zakladni chyby jsou :

- ki nestoji klidné

- kiifi nestoji na jedné zadni noze
- kuii couvne



Clanek 403 — Krok

M

(2

Q)
4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

Krok je kra¢ivy chod, ve kterém nohy doslapuji za sebou ve ¢tyrech dobach, dobfe zfetelnych a dodrzovanych pfi
kazdé praci v kroku.

Pohybuje-li se pfedni a zadni noha na téze strané ve stejnou dobu, krok se stava téméf lateralnim pohybem. Tato
nepravidelnost, ktera mize pfejit az do mimochodu, je vaznym zhorsenim kroku.

V kroku se nejvyraznéji projevuji nedostatky v pfijeidéni. Z tohoto divodu se od koné nema pozadovat krok ,na
pfilnuti v rannych stupnich jeho vycviku. Ukvapené shromazdéni pokazi nejen shromazdény, ale také stedni
a prodlouzeny krok.

Rozeznavame shromazdény, stfedni, prodlouzeny a volny krok.

Shromazdény krok :

K zistava , na pilnuti, pohybuje se odhodlané vpied, krk je zvednuty a vyklenuty. Kiri se zfetelné ,nese®. Hlava
se phiblizuje kolmici, zistava lehké spojeni s hubou. Zad' je angazovana s dobrou akci hlezen. Chlize musi zistat
kragiva a energicka, kondetiny doslapuji v pravidelnych intervalech. Kazdy krok zabira méné prostoru a je vy3Si nez
pfi stfednim kroku, protoze viechny klouby se zietelngji ohybaji. Aby shromazdény krok nebyl uspéchany nebo
nepravidelny, je méné prostorny néz stfedni krok, je vSak aktivnéjsi.

Stifedni krok :

Uvolnény, pravidelny a nenuceny krok stfedniho prodlouzeni. Kl zistava ,,na pfilnuti“, kragi energicky, ale klidné
se stejnymi a rozhodnymi kroky, zadni nohy doslapuji pfed stopy prednich nohou. Jezdec udrzuje lehké, mekke a stalé
spojeni s hubou.

Prodlouzeny krok :
K&ii zabira co nejvice prostoru, aniz by sp&chal a porusil pravidelnost kroki, zadni nohy doSlapuji vyrazn€ pfed stopy
prednich. Jezdec dovoluje koni natahnout hlavu a krk, aniz by ztratil spojeni s hubou.

Volny krok :

Je krok k uvolnéni, pfi némz je koni dana uplna volnost ke snizeni hlavy a natazeni krku.

Posuzovani kroku :

zaklusani, pokud se opakuje = hodnoceni nebude vyssi nez 4

nepravidelnost kroku, pokud se opakuje = hodnoceni nebude vysSi nez 4 aZ 2

zietelny mimochod = hodnoceni musi byt vyrazné snizeno, bézné na 2

i v pFipadé, Ze krok je zFetelné pravidelny, miaze dojit ke snizeni hodnoceni, pokud :

- kun nezustiava na otézi (5 —2)

- kun odmita pfilnuti (4 -1)

- ki je tuhy v krku (hodnoceni nebude lepsi nez 5/6)

- kroky jsou zbrklé (hodnoceni nebude lepsi nez 6)

- ki ukazuje zietelny vzdor (hodnoceni nebude lepsi nez 5/6)

pokud je shromazdény krok jen pomaly s nedostatecnou aktivitou, miize stale byt hodnocen znamKkou 5/6
pokud ve shromazdéném kroku neni zietelné Zidné shromazdéni, mél by byt hodnocen znamkou 4
pokud neni v prodiouzeném kroku viibec Zidné pieSlapovini, nemiize byt hodnoceni vy3si nez 5

-10 -



Clanek 404 — Klus

(1)

(2
3)

4
4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

%)

Klus je dvoudoby chod se stfidanim diagonainich nohou (leva pfedni a prava zadni a naopak). Kazdy klusovy krok je
oddélen okamzikem vznosu.

Klus ma byt uvolnénym, pravidelnym a Zivym pohybem bez vahani.

Kvalita klusu se hodnoti podie celkového dojmu, pravidelnosti a pruznosti krokd, které jsou vysledkem pruznosti
hibetu a dobfe angazované zadé — schopnosti zachovat stejny rytmus a pfirozenou rovnovéahu i pfi pfechodu z jednoho
klusu do druhého.

Rozeznavame shromazdény, pracovni, stfedni a prodlouzeny klus.

Shromazdény klus

K zistava ,na pfilnuti“, pohybuje se vpfed se zvednutym a vyklenutym krkem. Zad, ktera je dobfe angazovana,
udrzuje energicky kmih a umoziiuje snadny pohyb plece ve vSech smérech. Kroky koné€ jsou méné€ prostorné, ale jsou
leh¢i a Zivéjsi.

Pracovni klus :

Je chod mezi shromazdénym a stiednim klusem, ve kterém kur, ktery neni jeSté vycvicen a pfipraven pro
shromazdéné chody, se ukazuje v tomto ruchu dobfe vyvazeny, zistava ,,na pfilnuti“, jde vpfed stejnymi a pruznymi
kroky a sdobrou akci zad€. Vyraz ,dobra akce zad€“ neznamena, ze shromazdéni je pozadovanou vlastnosti
pracovniho klusu, je to jen zdliraznéni vyznamu kmihu, ktery vychazi z ¢innosti zadé.

Stifedni klus :

Je chod mezi pracovnim a prodlouzenym klusem, ale , kulat&j§i“ nez prodiouzeny. Kin jde vpfed uvolnénymi a mirné
prodlouzenymi kroky s vyraznym posunem zad€ a udrzuje stejné postaveni jako v pracovnim klusu. Jezdec dovoluje
koni, zistavajicimu ,,na pfilnuti“, nést hlavu trochu vice pfed kolmici, nez ve shromazdéném nebo pracovnim klusu
a dovoluje mu také pongkud sniZit hlavu a krk. Kroky maji byt jeden jako druhy a cely pohyb vyvéazeny a nenuceny.

Prodlouzeny klus :

Kari zabira nejvét§i moZny prostor. Zachovava stejnou kadenci, délka jeho kroki je nejvétsi a je vysledkem velkého
posunu ze zad&. Jezdec dovoluje koni, ziistavajicimu ,,na pfilnuti“, bez hledani opory v udidle, prodlouZzeni jeho ramce
a ziskani vét§iho prostoru. Pohyb (poloha) pfednich a zadnich nohou ma byt podobny (paralelni). Pfedni nohy
doslapuji na misto, na které ukaZzi. Cely pohyb ma byt v dobré rovnovaze a pfechod do shromazdéného klusu musi byt
proveden mékce pfi soutasném pieneseni vétsi vahy na zad'.

P veskeré praci v klusu jezdec sedi, kromé ptipadi, kdy je v tiloze pfedepsano jinak.

Posuzovani klusu :

vyznam propojeni mezi prednimi a zadnimi konc¢etinami = kmih musi vychazet ze zapejeni zadg

trvald nepravidelnost (kulhdni) — zndmka nemuze byt vysSi nez 3 i 2. Pokud je nepravidelnost zjevna, je
vhodnéjsi dvojici vylouéit s ohledem na pFipadnou chromost koné

kritce trvajici nepravidelnost se hodnoti snizenim znamky o jeden stupeii

nepravidelna akce jednoho hlezna (nakrok) = hodnoceni nebude vyssi nez 5

uspéchané prodlouzeni = hodnoceni nebude vyssi nez 5

bez zjevného zapojeni zadi (nedostatena rovnoviaha a neseni se) = hodnoceni nebude vyssi nez S

§irsi stopa zadnich nohou = hodnoceni nebude vy$Si neZ 6, v zivislosti na misté rozhodéiho a toho co skutené
vidi

ztuhly hibet nebo krk = hodnoceni nebude vyssi nez 6

- 11 -



Clanek 405 - Cval

e))

(2
©)

“
4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

Cval je tfidoby chod, kdy napf. pfi cvalu vpravo je tento nohosled : leva zadni, leva diagonala (soucasné leva predni
a prava zadni), prava predni nasledovana momentem vznosu, kdy jsou vSechny &tyfi nohy ve vzduchu, pred piistim
cvalovym skokem.

Cval, vzdy s lehkymi kadencovanymi a pravidelnymi skoky, ma byt pohybem bez vahani.

Kvalita cvalu se hodnoti- podle celkového dojmu, pravidelnosti a lehkosti tfidobého chodu - vychazejiciho z pfijmuti
udidla s uvolnénym tylem a angaZovanosti zadé& s aktivni &innosti hlezen — a schopnosti zlstat ve stejném rytmu
a pfirozené rovnovaze i po pfechodu z jednoho cvalu do druhého. Kiii zistava na rovnych ¢arach vzdy rovny.

Rozeznavame shromazdény, pracovni, stfedni a prodlouZeny cval.

Shromazdény cval

K& zlstava ,na prilnuti“, pohybuje se vpfed s krkem zvednutym a vyklenutym. Shromazdény cval se vyznaluje
odlehéenim piedku a angazovanosti zadg, tj. charakterizovan pruznou, uvolnénou a pohyblivou pleci a velmi aktivni
zadi. Skoky jsou kratsi neZ v jinych cvalech, ale jsou leh¢i a Zivéjsi.

Pracovni cval :

Je chod mezi shroméazdénym a stfednim cvalem, ve kterém se kil jest& nevycviCeny a nepfipraveny pro shromazdéné
chody pohybuje v dobré rovnovaze, ziistava ,,na pfilnuti“, jde kupfedu ve stejnych, lehkych a kadencovanych skocich,
s ,dobrou akci zad&“. Vyraz ,,dobra akce zadé“ neznamena, ze shromazdéni je pozadovanou vlastnosti pracovniho
cvalu. To jen zdUraziiuje dileZitost impulsu vychazejiciho z aktivni zade.

Stiedni cval :

Je chod mezi pracovnim a prodlouZenym cvalem. Kufi jde vpfed uvolnéné, vrovnovaze, v mirné prodlouzenych
skocich, s vyraznym impulsem ze zadg. Jezdec dovoluje koni, ktery zistava ,,na pfilnuti“, nést hlavu trochu vice pfed
kolmici nez pti shromazd&ném nebo pracovnim cvalu a dovoluje mu také mirné€ snizit hlavu a krk. Skoky maji byt
dlouhé a stejné a cely pohyb vyvazeny a nenuceny.

Prodlouzeny cval :

K zabira co nejvétsi prostor. UdrZuje stejny rytmus, délka jeho skoki je co nejvétsi, bez ztraty klidu a lehkosti a je
vysledkem velkého impulsu ze zadé. Jezdec dovoli koni, zlstavajicimu ,na pfilnuti, bez hledani opory v udidle,
snizeni hlavy a prodlouzeni krku, nos kon& sméfuje vice nebo meéné vpred.

Kadence v ptechodech ze stfedniho, jakoZ i z prodlouZeného cvalu do shroméazdéného cvalu ma byt zachovana.

Posuzovani cvalu :

jakikoliv odchylka od sprivného cvalového rytmu se musi odrazit ve snizeném hodnoceni, aviak v pirueté
miuze dochazet k nepatrnému zpozdéni doslapu predni nohy diagondlniho piru

cvalovy skok musi byt ve stfednim a prodlouZeném cvalu zfetelné delSi neZ ve cvalu shromizdéném, jinak
nemize byt hodnoceni lepsi nez 5

rychlejsi a uspéchané cvalové skoky = hodnoceni nebude vyssi nez 6

neni zachovano stilé prilnuti = hodnoceni nebude vyssi nez §

kit se ve cvalu nepohybuje ve stopé = hodnoceni nebude vyssi nez 6
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5) Kontracval (cval na opa¢nou nohu) :
Je chod, kdy jezdec napf. na kruhu vievo zamémé necha koné ve cvalu vpravo (s vedouci pravou predni nohou).
Kontracval je cvik zvysujici rovnovahu. Kaf je sestaven na stranu vedouci nohy. Neni tedy shoda mezi ohnutim jeho
patefe a linii kruhu. Jezdec se ma vyvarovat zkrouceni kong, které by zpisobilo ztuhnuti a poruSeni ¢istoty chodu, ma
se zejména snazit omezit vypadavani zad& z kruhu a omezit své pozadavky ve shod€ se stupném ohebnosti koné.

BéZzné chyby jsou napft.:
- ki je pfehnané postaven nebo ohnut
- vypadava zad’, pfi cvalu na zakfivené linii (v oblouku)

Zakladni chyby jsou :

- ki je Spatné sestaven

- cvalovy skok ztraci tritakt
- kun kfizuje

(6) Jednoducha zména cvalu :
Je zména cvalu, kdy kiii ze cvalu prejde pfimo do kroku a po tfech az péti krocich zaskoCi pfimo do cvalu na druhou
vedouci nohu.

Bézné chyby jsou napfr.:
- kiif neprovede poZadovany pocet kroki
- kuii provadi prechody ve dvou stopach

Zakladni chyby jsou :

- kuii pri pfechodech neni prostupny
- kiifi se brani pomickam jezdce

- kun nacvild znovu na stejnou nohu

(7)  Preskok (letma zména cvalu) :
Tato zména cvalu je provedena pfi vznosu, ktery nasleduje po kazdém cvalovém skoku. Pfeskoky ve cvalu mohou byt
provadény také v sériich, napf. kazdy &tvrty, tfeti druhy nebo kazdy skok. Kii i v sériich ziistava uvolnény, klidny,
rovny, v kmihu, udrzuje stejny rytmus a rovnovahu b&hem celé série. Aby se zabranilo ztraté lehkosti a plynulosti
preskoki v sériich, stupefi shromazdé&ni ma byt o néco mensi neZ pfi shromazdéném cvalu.

BéZzné chyby jsou napf.:

- preskok bez kmihu

- kuifi neni pfi pFeskoku rovny

- kuii ma vihu vice na pfedku

- délka preskoku doprava a doleva neni stejna
- jezdec d4va pfili§ viditelné pomicky

Zakladni chyby jsou :

- preskok neni proveden v pribéhu jednoho cvalového skoku (pFi vznosu)
- preskok zadnima nohama snozmo

- v sériich mezi preskoky neni spravny pocet cvalovych skoki

- v seriich skice ze strany na stranu

- kuii ignoruje pomucky jezdce a odmita preskok

- zména cvalu pies klus
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Clanek 406 — Couvani

0]

2

(€))

(C))

Couvani je rovnomérny pohyb zpét, ve kterém se nohy zvedaji a doslapuji v diagonalnich parech. Nohy se maji dobfe
zvedat a zadni zlistavat na rovné Care.

Pii predchozim zastaveni, jakoZ i b&hem couvani ki, at’ stoji nehybné nebo couva, ma zistat ,,na pfilnuti a udrzet si
chut k pohybu vpred.

Vaznymi chybami jsou vzpiréni se nebo ukvapenost pohybu, odpor nebo vyhybani se ruce, uhybani zadé€ z pfimé
linie, rozkro&ujici se nebo neaktivni zadni nohy, vleeni pfednich nohou.

Jestlize jsou v nékteré uloze vyZadovany po couvani klus nebo cval, kiifi ma vykrotit bezprostfedné do tohoto chodu
bez zastaveni nebo pfechodného kroku.

Bézné chyby jsou napf.:

neni proveden poZadovany pocet kroku
kua si leha do otézi

kit vybocuje zadi

kui je neochotny a vlece predni nohy

Zakladni chyby jsou :

kuii je za otézi
kiifi couva ukvapené a vzpird se pomickam jezdce
kiifi zaéne couvat sim, nefeka na pomucku jezdce
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Clanek 410 — Figury

(1) Kruh :

Kruh ma priimér 6, 8 nebo 10 metri; ma-li byt vétsi nez 10 metri, pouziva se slovo ,kruh“ a uvedeni priméru.

Bézné chyby jsou napfr.:
- kruh je nepravidelny (oval)
- kruh neni proveden v pfedepsaném bodé

Zakladm chyby jsou :
zadni nohy nejdou ve stopach prednich
- vypadava zad’
- zadni nohy na vnitfni stopé (,,zad’ dovniti)
- ohnuti v krku neodpovida poloméru kruhu

(2) Vinovka:
Vinovka se sklada z ptlkruhii spojovanych rovnou &arou. V okamziku protnuti stfedové €ary ma byt kisi rovnob&zny
s kratkou st&nou a rovny. Délka rovné &ary se méni v zavislosti na priméru plilkruhu.

Bézné chyby jsou napf.:

- plilkruhy nejsou pravidelné

- kin se na vrcholu pilkruhu nedotkne stény
- $patné prostorové rozvrzeni vinovky

- poruchy taktu

(3) Osmicka:
Osmicku tvofi dva presné kruhy o stejné velikosti, jak je pfedepsano tlohou, spojené ve stfedu osmi¢ky. Kifi ma byt
ve stfedu figury pfed zménou ruky na okamzik rovny.

4

Bézné chyby jsou napfr.:
- osmicka je nepravidelna — kruhy nemaji stejny polomér
- kiin neni ve stiedu osmi¢ky na okamzik srovnan
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Clinek 411 — Préce na dvou stopach

M

(2
2.1.
22.

23.

©)

3.1.

Musi se rozliSovat tyto cviky :
- ustupovani na holeri
- dovnitf plec

- travers

- renvers

- prekrok

Cilem prace na dvou stopach je :

Zlepsit poslusnost koné na pobidky jezdce.

Zlepdit pruznost koné, zvysit uvolnénost plece, poslusnost, angaZovanost zadé, jakoZ i pruznost spojeni huby, hlavy,
krku, hibetu a zadé.

Zlepsit kadenci a uvést do souladu rovnovahu a chody.

Ustupovéni na holeii

Kuri je téméf rovny, kromé nepatmého postaveni hlavy proti pohybu tak, Ze jezdec ma vidét vnitfni oénicovy oblouk
a vnitfni nozdru. Ob& vnitfni nohy prekraCuji (a kfizuji) predem vnéj$i nohy. Ustupovani na holefi by mélo byt
zahrnovéano do vycviku koné dokud neni pfipraven pro praci ve shromazdéni. Pozdéji, s naro&néj$im cvikem dovnitf
plec, jsou to nejlepsi zplisoby k ziskani koné ohebného, uvolnéného a nenuceného, podporuji uvolnénost, pruznost,
pravidelnost chodl a harmonii, lehkost a samozfejmost pohybi.

Ustupovani na holefi se mize provadét na diagonale, kdy kifi ma byt pokud moZno rovnobézny s dlouhou st&nou
obdélniku, ale pfedek mé byt nepatmné pied zadi. Miize se také provadét na sténé, kdy kuifi ma byt v Ghlu asi 35 stupit
ke sméru, kterym se pohybuje (obr.5).

g
%

Obr. 5
a) Ustupovani na holen b) Ustupovani nz holen
podél stény na diagonale

Bézné chyby jsou napf.:

Zakla

kufi ztraci kmih

kil neprekracuje dostatecné vnitini zadni nohou
ki neni spravné postaven

u$i nejsou na stejné urovni (hlava Sikmo)

dni chyby jsou :
ki je postaven obricené
kun vypaddva pres vnéjsi plec
zadni nohy predchdzeji predni
ki jde vice do strany nez dopiedu



Clanek 412 — Stranové pohyby

Bézné

Dalgim cilem stranovych pohybi je rozvoj a zvy3eni angazovanosti zadé a tim také shromazdéni.

pfi viech stranovych pohybech — dovnitf plec, travers, renvers, prekrok - je kifi nepatmé ohnut a pohybuje se
prednima a zadnima nohama po dvou riiznych stopach (obr. 1-4).
Postaveni a ohnuti se nesmi prehanét, aby nedoslo k poruseni rovnovahy a plynulosti pfisluSného pohybu.

Pfi stranovych pohybech ma chod zistat uvolnény a pravidelny, mé byt kadencovany a vyvaZeny. Casto dochizi
chybné ke ztraté& kmihu, protoze jezdec se zaméfi pfevazné na ohnuti koné a jeho tlageni do strany.

Pfi viech stranovych pohybech je strana, ke které se kufi ohybé vnitfni, druhé je vn&jsi.

DovnitfF plec (obr. 1)

Kdfi je nepatmé ohnut okolo vnitini nohy jezdce. Vnitfni pfedni noha koné pfekratuje a kfizuje pfed vné&jsi pfedni
nohou, zadni nohy jdou v pavodni pfimé stopé. Kif se nediva smérem, ve kterém se pohybuje. Dovnitf plec, jestlize
se provadi spravné s koném nepatrné ohnutym okolo vnitini nohy jezdce a ve spravné stopg, je cvikem nejen
ohebnosti, ale také ke shromazdéni, protoze kil musi pfi kazdém kroku podsadit svou vnitini zadni nohu pod télo
a umistit ji pfed vnéj$i se sniZenim vnitini ky¢le koné.

chyby jsou napF.:

ki je vice ohnut v krku nez v trupu

ki je ohnut pouze v krku a ne v trupu

kifi jde na EtyFech stopach

ki nejde stejnomérné podél stény (vravord)
usi nejsou na stejné tirovni (hlava Sikmo)

Zikladni chyby jsou :

kih je malo ohnut
vnitini zadni noha prekraduje vnéjsi
kiifi ztraci kmih

Obr. 1 Dovnitf plec
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(7)  Travers (dovnitf zadd’)
K1 je nepatrné& ohnut okolo vnitini nohy jezdce. Vnéjsi nohy prekraduji a kfiZuji pfedem vnitini nohy. Kin se diva
smérem, ve které se pohybuje (obr. 2).

Qbr. 2 Travers

(8) Renvers
Renvers je cvik obraceny proti traversu, se zadi ke sténé misto hlavy. Jinak plati stejné principy a podminky jako
u traversu (obr. 3). :

Obr. 3 Renvers

9

0Os
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(9) Prekrok
Piekrok je obména traversu, provadéna na diagonale misto na sténé. Kifi ma byt mirné chnuty okolo vnitfni nohy
jezdce, aby umoziioval vice volnosti a pohyblivosti plece, a tak zvysil nenucenost a gracieznost pohybu, ale predek
koné mirné pfedchazi zad'. Vnéj§i nohy ptekraduji a kfizuji pfedem vnitini nohy. Kufi se diva smérem, ve kterém se
pohybuje. Béhem celého cviku mé udrzet stejnou kadenci a rovnovahu. Pro docileni vétsi uvolnénosti a pohyblivosti
plece, &imz se docili vétsi nenucenosti a ladnosti pohybu, je velmi dileZité, aby byl kifi nejen spravné ohnut, a tim se
zabranilo vrhnuti se na vnitfni plec, ale také, aby byl udrzen kmih a zejména angaZovanost vnitini zadni nohy (obr. 4).

Obr. 4 Poloviéni prekrok

Bézné chyby jsou napfr.:

- kuii je ohnut vice v krku neZ v trupu

- kui neni dostateéné uvolnény a pohyblivy v pleci
- usi nejsou na stejné irovni (hlava Sikmo)

Zakladni chyby jsou :

- zad’ predchazi predek

- kil je ohnut obricené

- kiifi je ztraci shromazdéni (nenese se)
- kuii neni ohnut v trupu

- kiiii jde malo do strany

- kun ztraci kmih a takt

- ve cvalu se ztraci tFitakt

-19 -



Clanek 413 — Obrat kolem z4dg, piruety a poloviéni piruety

1) .
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Obrat kolem zadé prechodem ze zastaveni a do zastaveni

Na zagatku obratu je povoleno nékolik kroki dopfedu. Béhem obratu se kil otali kolem bodu, tak, Ze vnitini zadni
noha zistava blizko tohoto bodu, pfi zachovani jasného &tyftaktu. Predni nohy a vnéj§i zadni noha se pohybuji kolem
vnitini zadni nohy, ktera se zveda a poklada Cisté v rytmu ve sméru tézi§té a dotyka se zemé ve stejném bodé, nebo
mirné vpied. Po skonéeni obratu se kufi vrati na stopu ve sméru dopfedu pfed druhym zastavenim. K se vrati na

stopu bez kfiZeni zadnich nohou. Pfi obratu je kufi ohnut ve sméru obratu.

Obrat kolem zadé z kroku
Plati stejna kriteria jako pro obrat kolem zadé s pfechodem ze zastaveni a do zastaveni. Rozdil je jen v tom, Ze ki
nepiejde do zastaveni pied obratem a po obratu. Pfed obratem se délka krokd zkrati.

Pirueta (polovi¢ni pirueta)
je kruh (polokruh) provadény na dvou stopach s polomérem rovnym délce koné, kdy se pfedek otaci kolem zade.

Piruety (poloviéni piruety) se obvykle provadéji ve shromazdéném kroku nebo cvalu, ale mohou se provadét také
v piaffe.

Pfi pirueté (poloviéni pirueté) se predni nohy a vnéjsSi zadni noha pohybuji okolo vnitini zadni nohy, ktera tvofi stied
a musi se vracet na totéZ misto nebo se pohybovat nepatrné€ kuptedu, kdyz se zvedne.

PHi provadéni piruety (poloviéni piruety) v kterémkoliv chodu je kifi nepatrné ohnut ve sméru, ve kterém se otaci,
zistava lehce , na piilnuti®, otali se klidng, udrzuje stalou kadenci a nohosled pfislusného chodu. Nejvys§im mistem
b&hem celého cviku je tyl hlavy.

Béhem piruet (polovi¢nich piruet) ma kufi udrzet kmih, nema ani nepatrné couvnout nebo ustoupit. Pohyb piestane
byt pravidelny, kdyZ se vnitini zadni noha nepohybuje ve stejném rytmu jako vnéj§i zadni noha nebo zlistava na misté.

PH provadéni piruety (poloviéni piruety) ve cvalu ma jezdec udrzet plnou uvolnénost koné se zdiraznénym
shromazdé&nim. Zad' je dobfe angaZovana, sniZena a vykazuje dobrou pruznost kloubu.

Pted a po pirueté se kil pohybuje ve cvalu. Ten je charakteristicky zvySenim aktivity a shroméazdénim pfed piruetou.
Pohyb je dokonaly, kdyz kii pfi pohybu vpred udrzuje stalou rovnovahu.

Kvalita piruet (polovi¢nich piruet) se hodnoti podle pruZnosti, uvolnénosti, kadence a pravidelnosti, pfesnosti
a mékkosti pfechodd; pirueta (polovi€ni pirueta) ve cvalu také podle vyvazenosti, vzpfimeni a po¢tu skoki (ma jich
byt pfi pirueté 6-8, pii polovi¢ni pirueté 3-4).

Polovié¢ni piruety v kroku

Bézné chyby jsou napf.:

velky polomér obratu

vnitini zadni noha se nezveda (lepi)

zadni nohy nekraceji energicky

kil se vraci po obratu uhlop#i¢né zpét do stopy
neni dodrzen ¢tyFtakt

kiifi ma vahu vice na predku

Zakladni chyby jsou :

kiin ztrici kmih a vnitini nebo obé zadni nohy se nezvedaji od zemé
vypadava zad’

kin couvne

ki je pFiliS ohnut nebo ohnut na druhou stranu
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Piruety ve cvalu

BéZzné chyby jsou napr.:

- ki pred piruetou a po ni necvala ve stopé

- kit neni spravné ohnut

- kun je za otéZi

- pirueta neni provedena ve stejném taktu jako cval pred a po pirueté

Zakladni chyby jsou :

- cvalovy takt zFetelné mizi

- kun je pFili§ ohnut nebo ohnut na druhou stranu

- vypadava zad’

- zadni nohy doskakuji souasné

- velky polomér piruety

- vice nebo méné cvalovych skoku nez je predepsino

- ki se zveda v jednotlivych cvalovych skocich témér v levidé
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